用汗水浇灌创新之花

-记总局科技创新先进个人中化局尹秀贞

总局中化局三级首席专家尹秀贞, 从事地质事业 17年 来,始终秉持踏实、朴素、严谨、细心的工作作风。作为项 目负责人和技术骨干, 她主持完成了地下水环境调查评价、 国家地下水监测、岩溶发育区地质环境调查、浅层地温能调 查评价、河道底泥重金属污染勘查、土壤多目标调查与评价 等省部级项目 20 余项、中小型项目 80 余项、荣获省部级、 厅局级、地市级各类奖项20余项。因工作业绩突出,她先 后获得中化局、总局"劳动模范""三八红旗手""科技创 新先进个人", 山东省资源勘查科技"十大杰出人才"等荣 誉称号

从零到一,实现技术突破

作为项目负责人, 在传统地质向"大地质"转型时期, 尹秀贞积极响应中化局山东院向环境地质进军的号召,勇于 创新、大胆设计,把地质勘查知识与生态建设有机结合,以 "摸着石头过河"的精神,带领项目组进行技术攻关,研究 出一套包含测绘、物探、水工环调查、污染调查、粒径分 析、赋存形态及污染源解析等在内的污染勘查技术体系。该 技术体系在流域底泥领域的应用取得了良好的勘查成果, 勘 查准确度(率)在85%以上。中化局山东院凭借这项"人无 我有"的勘查技术体系,成功中标山东省第一批进行污染治 理的9条河流中的8条,8项勘查成果中有6项达到优秀, 获得山东省内底泥治理领域专家的高度评价。

经鉴定,该成果在底泥重金属污染治理工作中取得了重

顶目大着台

◆近日,总局水文局二队中标山西金地赤峪煤矿北二

采区补充地质勘探工程和冀中邯峰矿业郭二庄矿下组煤

补充勘探项目,中标总金额 1100 余万元。赤峪煤矿补勘工

程将进一步查明区内构造、煤层、瓦斯、奥陶系灰岩峰峰组 与马家沟组的富水性及水力联系,提高 1600 万吨资源量

中的探明和控制比例,为矿井下一步开采创造条件。邯峰

矿业补勘项目将进一步查明勘探区内煤层赋存状况。断层

发育情况及奥陶系峰峰组岩溶裂隙含水层的富水性,评价

1500 万吨下组煤带压开采水文地质条件,为矿井开采方

◆近日, 总局中煤江南地环公司中标广东省信宜市

"榕大公路"防护及生态修复工程等3个生态修复项目,中

标金额 1621 万元。茶山镇榕垌村至贵子镇平民村大营坳

的"榕大公路"全长10千米,因边坡水土流失严重,存在多

处坍方隐患路段。地环公司发挥专业优势、承接了"榕大公

路"防护及生态修复工程。同时,地环公司还与中煤江南生

态公司合作承接了信宜市朱砂镇盘龙瓷土矿废弃矿山生

态修复项目,以及信宜市茶山渤中至贵子秋风根公路生态

常合山-渣尔泰山一带历史遗留废弃矿山生态修复项目,

中标金额 382.12 万元。该项目属地方财政项目,地处内蒙

古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗。在历史开采中,项目现

场地形地貌景观和地表植物被严重破坏,导致水土流失严

重,形成多处渣堆、采坑,破坏了含水层结构,阻塞了河道

易形成扬尘,诱发沙尘天气。基于项目实际情况,明达海洋

公司拟采用清除危岩、清运回填、坡面整形、恢复植被等治

理措施实现生态修复, 计划完成该项目 6 个治理区的 17

处采坑、13处废石堆、9处固废堆、16处建筑场地的整体

修复,修复面积155.56公顷。项目完成后,将有效改善白

云常合山-渣尔泰山一带黄河流域生态环境,提高地表植

被覆盖率,对地方经济发展具有重要生态价值。 郭欣如

基金(第一批)立项项目,山东省煤田地质规划勘察研究院

获批 4 项自然科学青年基金项目,创造了连续 4 年获批省

自然科学基金的佳绩。本次立项的项目分别是《基于时空

阵列模型的分布式广域电磁去噪方法研究》《胶东栖霞马

家窑及杨家夼金矿床地质特征及成矿作用:年代学及微区

地球化学制约》《水沙及环境变化对黄河三角洲滨海湿地

碳汇的影响研究》和《硬厚岩层下大采高综采巷道围岩动

力响应特征与深孔预裂爆破卸压机理研究》、主要涉及深

地探测技术、金矿成矿机理、海洋碳汇和冲击地压等方向。

均具备山东局科研专项研究基础。 崔凯 曹立 马富武

外的乡村地区的详细规划,是以县级国土空间规划为依据

编制的"多规合一"的实用性规划,将为宝鸡市凤翔区实施

国土空间用途管制、核发乡村建设项目规划许可、进行各

煤层气有限责任公司临汾分公司大宁-吉县区块弃置井

封井处置服务项目。项目工作区位于山西省临汾市吉县、

大宁县、蒲县、隰县、乡宁县、永和县境内。大宁-吉县区块

是鄂尔多斯盆地东缘煤层气、致密气规模开发的主要生产

基地,区块内现有关停井235口,根据相关封井批复,需要

对其中 100 余口井进行弃置封井。此次项目施工内容是 按照弃置井封井方案对弃置井实施临时性封井和永久性

封井处置,暂定临时性封井75口、永久性封井25口。一三

一公司中标的标段服务内容为组织设计施工临时性封井

◆近日,陕西省一三一煤田地质有限公司中标中石油

项建设等提供法定依据。

◆近期,陕西省煤田物探测绘有限公司承揽的宝鸡市 凤翔区镇村规划编制项目正在稳步推进。该项目包含横水 镇镇级及全域6个村庄的规划编制,面积约101平方千 米。该项目是国土空间规划体系中城镇开发边界内及边界

◆近日, 山东省科技厅公布了 2023 年度省自然科学

◆日前,总局中化明达海洋公司中标乌拉特前旗白云

修复工程,共同为地方生态文明建设作贡献。

大突破, 可广泛应用于河流、湖泊、近海滩涂、渗坑等多种 水体类型的底泥重金属污染治理领域,总体达到国际领先水 平。这项从零到一的技术突破,成为中化局山东院的核心技

攻坚克难,解决关键难题

作为中化局三级首席专家, 尹秀贞带领团队攻克了多项 技术难题。重金属是环境中毒性强、生态危害毒性高的污染物 之一,能够通过大气沉降、废水排放、雨水淋溶、洪水冲刷和农 田退水等渠道进入地表水体,进而经过复杂的物理、化学、生 物和沉积过程沉降到底泥中并逐渐富集,对人类健康和环境 造成严重危害,因此,水生态环境的重金属污染治理势在必 行。切断污染源是重金属污染治理的关键,但对于污染源不明 晰、存在多项潜在复合污染源的水体来说,传统的分析方法很 难准确找到污染源。针对以上问题,尹秀贞带领项目组与中国 科学院资源研究所合作,运用非传统稳定同位素地球化学示 踪方法, 研究发现镉同位素可作为一种有效的地球化学示踪 剂,以识别河道底泥等低镉污染地区的镉来源。该研究发表在 环境顶级期刊 Science of the Total Environment 上,影响因子 7.963,对追溯水环境污染来源、保障水生态环境治理效果发

以老带新,引领团队成长

凭借精湛的专业技术和踏实的工作作风, 尹秀贞已成为

中化局山东院的技术中坚力量。2015年, 尹秀贞被聘为山东 院资源环境分院主任工程师。面对压力,她睿智冷静,带领团 一个环节一个环节抓,稳扎稳打地完成了每一次挑战。在分 院领导的支持下,她创新技术管理,倾心培养优秀项目负责 人,完善了团队人才梯队培养工作。

岩溶水系统结构复杂,不同类型岩溶区具有不同的岩溶 水文地质特征,其地下水系统防污性能评价必须采用不同指 标体系的评价模型。尹秀贞带领团队在传统知识的基础上引 人科技创新理念, 针对补给区局部裸露的浅埋藏型岩溶含水 系统,根据调查阶段获得的参数,调整 DRASTIC 的一些评价 参数,以水位埋深、包气带岩性、包气带渗透系数、富水性4个 因子评价岩溶水系统的抗污染能力,以 DIKW 表示计算的指 标值,解决了北方地区浅埋藏型岩溶水系统防污性能评价难 题,为北方岩溶水可持续利用提供了优化建议。她负责的项目 多次获得总局、山东省自然资源厅等颁发的奖项。

17年来,尹秀贞用挥洒在矿山、河道的滴滴汗水浇灌出 艳丽夺目的创新之花。此次获评总局"科技创新先进个人",再 次展现了她作为新时代知识型、创新型职工,奋力奔跑在时代 前沿,勇于开拓创新、争创一流的崭新特质。

9月12日. 天水市自然资源 局举办甘肃省百万职工劳动和技 能竞赛首届无人机测绘技能竞赛 天水选拔赛。甘肃煤田地质局综合 普查队航测遥感院选派的两名专 业技术人员韩文超、王银利,凭借 扎实的理论功底和过硬的技术水 平 在比赛中表现突出 获得团体 一等奖和个人一等奖、二等奖的优 异成绩。本次选拔赛以"智绘空天 地,赋能新发展"为主题,旨在将技 能竞赛与技能培训、岗位练兵和人 才培养相结合,推动测绘地理信息 行业转型升级发展

蔡剑波 摄影报道

选择地质事业就是选择了一种责任

-记山东局优秀科技工作者邵银川

2007年8月参加工作的邵银川,从专业技术人员、项目 负责人、项目管理到实体负责人,再到总工办主任,一路走 来,兢兢业业,多次荣获山东省煤田地质局"优秀共产党 员"、山东局一队"先进个人"等荣誉称号,先后发表论文20 余篇,参与制定地方标准2项,获得中国煤炭工业协会、山 东省自然资源厅各类科学技术奖、优质报告奖近30项。

邵银川第一次担任项目负责人就顺利完成了矿山补充 勘探工作,成果验收时获得专家的一致好评。2009年担任内 蒙古鄂托克旗羊路井地区煤炭资源普查项目负责人时,他 从单纯的技术负责人转变为生产管理、技术负责人,综合管 理项目。他带领技术人员跑遍了近300平方千米的沙漠、半 沙漠地区,累计完成钻孔53个,钻探工作量60000余米,最 终探获煤炭资源 4.5 亿吨, 远景资源 24 亿吨, 项目成果荣 获"山东省自然资源科学技术奖"一等奖

2011年,邵银川先后主持了贵州省赫章县麻布块煤 矿、瓮安县玉山煤矿、黔西县金家寨煤矿等勘探项目,牵 头组织水城县小牛煤矿 4 个煤矿兼并重组工作,为矿山升 级改造、产能升级奠定了基础。在新疆阜康市五宫煤矿勘探 现场,他带领30余名技术人员在8平方千米的范围内施工 了 70 个钻孔,完成近 50000 米的钻探工作量,探获煤炭资 源量 11 亿吨,报告被新疆国土资源厅作为范本推广,荣获 中国煤炭工业协会第十七届优质勘查报告特等奖,并获新 资源发现奖。

得益于在第一轮全国矿产资源摸底调查中的优异表 现,邵银川担任了山东省煤炭、油页岩矿产资源国情调查总 负责人,开展第二轮全省煤炭、油页岩资源摸底调查工作。 在前期与山东省项目办积极沟通, 梳理全省储量库的过程 中,他发现矿区与矿山交叉现象十分普遍,从而提出了"矿 区合并"的构想和实质性建议,在提升调查效率的同时,也 提高了调查质量,最终被全国项目办采纳,编入"矿产资源 国情调查工作手册",在全国范围内推广。在全省矿产资源 国情调查工作推进会上,他作为全省数据库建设优秀代表, 为全省自然资源管理部门、调查队伍授课,讲解数据库的具 体操作流程;参与编制的《山东省矿产资源国情调查报告》, 荣获 2021 年度山东省"十大优秀地质成果"

2022年6月,邵银川调入一队总工办工作,当年就组织 申报局科研专项8项 其中3项获批局重点科研专项 其余 5 项纳入队科研专项。他还组织了矿山瓦斯灾害防治山东省 工程研究中心 8 项开放课题的申报工作:组织申报各类奖 项 33 项,其中 17 项获奖;组织 3 项科技成果报山东省地质 学会进行鉴定, 其中 2 项达到国内领先水平、1 项达到国内 先进水平

邵银川在一次次岗位转变中成长, 在一次次坚守中坚 定初心。他说:"选择地质事业就是选择了一种责任,我就要 尽心尽力做好每一项工作,不论是攀登山峰还是踏遍田野, 只要地质工作需要,我就义无反顾。"

本报讯 山东省煤田地质局四队坚持党建 统领, 以激发干部职工主观能动性为出发点, 锚定"七个第一"发展思路,提质增效,激活"动 力引擎",助力高质量发展。

-以党建统领作为第一抓手。坚持问题 导向和目标导向相统一,积极探索党建和业务 融合的新举措,做到党建业务同部署、同谋划、 同落实、同考核,不断提高政治判断力、政治领 悟力和政治执行力,确保意识形态工作责任制 落实落地。

—以推进主业建设作为第一要务。聚焦 主责主业,加大属地融合发展力度,科学配置 内部资源,有效统筹外部市场,加强重点项目 承揽, 重点解决好各业务板块发展不平衡、不 充分的问题,高质量推进各业务领域健康平稳 高效发展。

-把人才引育与科技创新作为发展第 一动力。严格落实山东局"1357"人才引育创新 工程,抓好人才建设这个"牛鼻子",建立健全 科技创新激励机制,激发各项事业发展的内生 动力;进一步推进"五小"科技创新,加大科技 赋能力度,加快科技成果转化步伐,充分释放 科技创新的辐射带动作用。

—**把提高发展质量作为第一要求**。在总 L 结"管理提升行动"成果和经验的基础上,开展 好"项目质量管理年"活动,结合项目特点,探 索质量控制举措,确保技术过硬、管理过硬、质 量过硬。

-把产业结构优化作为第一工程。贯彻 好差异化发展思路,抓住重点、突出特色、树立 形象、打造品牌,重点做好隧道应急救援、低碳 能源技术开发利用等亮点产业,推进好市级工 程中心和土壤样品库建设,抓好产业优化切入 点和支撑点。

-把防范化解各类风险隐患作为第一 责任。深入贯彻总体国家安全观,坚持底线思 维,增强忧患意识,完善各领域安全应急预案, 做到未雨绸缪。

—把各项工作管理保障能力作为发展 第一基础。提高管理意识,完善管理制度,继续 发挥好岗位职责动态管理优势, 提升管理水 平,为完成各项工作保驾护航。

甘肃局一三三队景泰县郭家台 煤炭资源详查项目通过野外验收

本报讯 近日,甘肃煤田地质局一三三队承担实施的 景泰县郭家台煤炭资源详查项目完成了全部实物工作,并 顺利通过业主方组织的野外验收,质量等级评定为良好, 编制的详查报告也顺利通过甘肃局组织的评审。

2022年5月26日,甘肃省自然资源厅对"崇信县周 寨南勘查区煤炭勘探等9个探矿权"公开挂牌出让,"甘肃 省景泰县郭家台煤炭详查"探矿权以 50.16 亿元创甘肃省 近十年矿业权单次拍卖历史新高。一三三队作为项目前期 普查阶段施工单位,收到详查项目竞争性谈判邀请,经过 线上竞争性谈判,成功中标。

项目勘查区总体形态为一向西翘起、向东倾覆并伴有 较多断层两翼陡倾的复式向斜构造,岩层倾角变化大于 45°,存在地质构造复杂、煤层多、技术要求高、工期要求 紧、施工难度大、投入钻机多等实际困难。一三三队高度重 视,成立了以党委书记、队长为组长的领导小组,并组织一 批经验丰富的专业技术骨干成立了项目部,在保证工程安 全质量的前提下,科学调度人员设备,全力推动项目建设, 用时 10 个月完成了勘查区 E 级 GPS 控制测量、四等水准 测量、瞬变电磁测量、水工环调查等全部详查阶段工作任 务.施工钻孔50个,工程量4.4万余米,测井4.4万余米, 采取各类样品 1766 组。

为保证按期高质高效提交项目成果,项目部主动作 为、攻坚克难、全力推进。启动阶段,及时完成临时用地的 协调工作,保证钻机顺利进场。实施过程中,最多有33台 钻机同时施工,每名鉴定人员需同时完成2~3个钻孔的原 始编录和煤、岩样采取等工作。项目组成员无畏艰难、坚守 岗位,确保"三边"工作高效进行,圆满完成各项野外工作。

该项目是近年来一三三队承揽实施的金额最大、规格 最高、工程量最多的社会类煤炭资源勘查项目,为该队今 后承担实施更大规模的资源勘查工作积累了宝贵经验。郭 家台煤炭勘查区是继景泰县白岩子煤矿之后发现的又一 大规模焦煤生产基地,对促进当地经济社会快速发展、有 效解决酒钢集团等企业炼钢之需、弥补中部及河西地区炼 焦配煤缺口、降低焦煤省外依存度、构筑全省煤炭工业和 能源保障新格局,具有重要现实意义。 牛力莹 邵永强

查一院有限公司地质灾 害防治研究所职工裴贝 贝, 毕业于河南农业大 学资源利用与植物保护 专业(土地资源管理方 向)。他深深扎根于地质 行业, 用坚忍不拔的决 心与意志直面挑战、敢 于担当,一步一个脚印 追寻着心中理想……

河南省资源环境调

成长与积累

2021年,刚走上工作岗位的裴贝贝被分配到资环一院 公司生态修复研究所实习。作为初出茅庐的新人,他对地质 工作充满了新鲜与好奇, 在美好的憧憬中不断探索未知。这 一年 郑州"7·20"特大暴雨灾害发生 极端天气导致严重城 市内涝,河流洪水、山体滑坡等多灾并发。看着同事们纷纷投 入救灾一线,他也挺身而出,加入卫辉市灾后地灾排查工作 中,顶酷暑、走深山,一路的汗水见证了他的努力。在转入内 业后,他积极向身边前辈学习请教,将实践与理论学习相结 合,很快成长为地质灾害防治的技术能手。

在学习的路上,裴贝贝从未止步。在省自然资源厅联合

做有理想的地质人

-记河南省资环一院公司地质灾害防治研究所裴贝贝

□ 张文佳 王厚

固始县人民政府主办的"固始县陈淋子镇红花村生态保护修 州过年。朋友问他:"选择地质工作,你后悔吗?"他坚定地回 复规划设计邀请大赛"中,他与团队一起努力,取得了二等奖 的好成绩,该项目也获得河南省地质灾害防治和生态保护修 复协会颁发的科学技术奖一等奖。从无到有,他一点一滴地 学习、积累,如同一颗"螺丝钉",平凡、朴实,在默默奉献中创 造了一个又一个佳绩。

磨砺与蜕变

2021年12月,在参加河南丹江口库区水源区历史遗留 废弃矿山生态修复示范工程项目时, 裴贝贝请缨参加项目专 班。由于项目申报材料需要在年前完成,时间紧迫、任务繁 重,在南阳市镇平县进行野外调查工作时,天还未亮,他便与 同事们早早出发。历史遗留矿山本就地处偏远、废弃多年,山 路也崎岖不平,荆棘从生,有时为了调查一处矿山现状,来回 需要走三四个小时山路。虽然身体疲惫,但他并不觉得苦,反 而感到很充实。他经常说,这样的锻炼能让他学到许多知识, 而这些都是课本里没有的,他倍感珍惜。

经过大家的连续奋战和不懈努力,项目任务终于在过年 前一天初步完成了,但离家较远的裴贝贝只好一个人留在郑 答道:"不后悔,因为我热爱我的工作。"坚守着自己的初心, 他在工作岗位上身体力行、肯干实干,不断进取蜕变。

梦想与追求

2022年,河南秦岭东段洛河流域巩义市山水林田湖草 沙一体化保护和修复工程项目正式启动。为了锻炼自身能 力, 裴贝贝主动承担起项目图斑核查工作。核查信息量大、数 据处理繁琐,任务紧又不能出差错,为了及时高效完成工作, 加班熬夜是常有的事。新冠疫情期间,他坚守岗位,一连好几 个月没有回家。为了完成市级、省级历史遗留矿山图斑核查 工作,他主动放弃周末休息,对图斑的面积范围进行校对,常 常盯着屏幕一看就是好几个小时,眼睛又疼又红,眼圈也越 熬越深。但他从未抱怨,积极参与到每一项任务中去,不断完 善自我,追逐自己的人生梦想。

随着地勘事业的发展变革,裴贝贝更加懂得,这不仅是 一份工作,更是一份责任。他将人生目标深植于工作中,以献 身地质事业无上光荣为信条,认真钻研、创新思路,在平凡的 岗位上书写着事业新篇章。

34 口、永久性封井11口,起原井管、杆45次。

◆日前,安徽省煤田地质局一队中标皖北煤电祁东煤 矿四采区地面区域探查(I期)工程。工程旨在查明四采区 探查范围9煤底板是否存在断层裂隙或陷落柱等地质异 常体,确保矿井安全高效开采。该工程预计施工1个地面 主孔、10个水文超前探查水平分支孔,最长分支孔孔深近 2700米,水平段段长近2000米,计划工期395天。

侯素芳